

手机一晃就被迫看广告? APP强制跳转亟待治理

律师:应出台强制标准,明确跳转触发条件、灵敏度上限

本报讯(记者陈丹丹)“只是向上一滑,马上跳转到购物网站”“随手晃了下手机,再一看进入了游戏页面”“立即查看”和“×”的标志几乎挨着,太容易误触了”……《工人日报》记者近日选取多款APP实测发现,广告乱跳转的问题依然时有发生。

在实测过程中,记者点开某款壁纸APP,在页面上方和下方看到同一购物网站的广告。其中,位于上方的广告页面与手机系统收到消息的页面较为相似。然而,记者仅将该广告向上一滑,页面立刻跳转至某购物网站。

点开另一款拍照APP后,记者看到,在其

开屏页下方出现一则游戏广告。在广告图片的右方,标有“立即查看”和“×”符号,字号较小且位置隐蔽。记者多次尝试点击该APP中的“×”符号,均跳转至广告页面。

不仅如此,还有部分APP依托手机设备自带的传感功能,设置“摇一摇”跳转广告。“频繁被跳转至广告页面,非常影响心情。”河南郑州消费者谢先生告诉记者,为了避免被强制跳转,他在多个社交平台上搜索过解决广告恶意跳转的操作流程和攻略。

“效果不明显,而且即便是关闭或卸载了某个软件,强制跳转广告的新方式仍然层出不穷,在其他软件上稍不注意又会‘被跳

转’。”谢先生说。

对此,广东耀文律师事务所律师张爱东表示,“摇一摇”等动作本身难以被明确界定为法律意义上的“意思表示”。

张爱东进一步分析认为,依据相关法律法规,“意思表示”主要包括“明示”和“默示”两类。“而‘摇一摇’‘滑一下’等动作的性质介于二者之间,若是在非受控环境下极易因手机晃动或无意触碰而触发,无法确认用户的真实意图,难以区分是误触还是自愿。”在张爱东看来,APP设定以“摇一摇”等方式作为认定用户“意思表示”的方式,本就缺乏法律依据。

记者注意到,监管部门于今年11月通报手机行业不正当竞争典型案例,并指出部分企业利用技术、数据、平台规则等优势实施流量劫持、强制跳转、恶意不兼容等不正当竞争行为,强调手机行业相关经营者要坚决停止并防范各类不正当竞争行为。

“关键在于强化对APP开发与运营主体的监管。”张爱东建议,应由相关监管部门牵头研究制定并出台具有强制约束力的国家或行业标准,明确“摇一摇”等传感交互广告的触发条件、灵敏度上限、视觉提示、取消机制及用户同意前提等技术细节与合规要求,维护用户合法权益。



废弃矿山变绿水青山

12月22日,贵州省黔西南州新仁苗族乡,经过修复的矿山美丽如画。近年来,黔西南州持续推进废弃矿山生态修复工程,受损生态逐步恢复。

本报通讯员 周训超 摄

商标法修订草案首次提请审议

“打擦边球”或面临严惩

新华社北京12月22日电(记者徐鹏航、刘颖)商标法修訂草案12月22日首次提请全国人大常委会会议审议,修訂草案共9章84条,完善商标注册、管理和保护制度,加强对商标侵权行为的查处。

从依法打击恶意抢注“冰墩墩”“谷爱凌”等商标,到“树上熟”“千禾0+”等带有欺骗性的注册商标被宣告无效,近年来,国家知识产权局商标局持续打击行业乱象。

国家知识产权局局长申长雨介绍,此次商标法修訂坚持问题导向,聚焦商标领域突出问题,完善商标注册、管理和保护制度,并把实践中一些成熟的做法上升为法律。

在规范商标注册方面,修訂草案增设专章将原来分散在各章的商标注册条件集中规定并予以完善。明确不以使用为目的、明显超出正常生产经营需要申请商标注册的,不予注册。明确加强驰名商标保护,将禁止在不相同、不相类似的商品上抢注他人已注册驰名商标,扩大至不区分注册与否均禁止抢注。

在强化商标管理方面,修訂草案增加规定,明确以误导公众的方式使用注册商标的,由负责商标执法的部门责令限期改正;逾期不改正的,处五万元以下的罚款;情节严重的,由国务院商标管理部门撤销其注册商标。此外,加强对商标代理机构、商标代理从业人员的规范。

在加强商标专用权保护方面,修訂草案加强对商标侵权行为的查处,增加对商标侵权涉嫌犯罪的移送、协同办理规定。同时也明确恶意提起商标诉讼的,依法给予处罚,造成损失的依法承担民事责任。

大湾区携手北部湾,广湛高铁开通运营

本报讯(记者刘静、赵思远 通讯员邓联旭、陈颖、陈易)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,12月22日,广湛高铁正式开通运营。广州白云站至湛江北站最快1小时32分可达,北部湾城市群与粤港澳大湾区时空距离大幅压缩,为区域经济社会高质量发展提供有力支撑。

广湛高铁连接广州、佛山、肇庆、云浮、阳江、茂名、湛江等地市,线路全长401公里,设计时速350公里。自开工建设以来,国铁集团组织各参建单位加大科研攻关力度,加强安全、质量和环保控制,优质高效推进工程建设。

湛江湾铁路海底隧道是线路重难点控制性工程。据中国铁建项目负责人介绍,项目团队应用盾构智能化管理系统,对工程进度、安全、质量实施全面信息化管控,克服长距离复杂海底地层、刀具磨损严重等技术难题,历时33个月实现盾构隧道贯通,沉降控制达毫米级,列车穿越隧道仅需约3分钟。

在铺轨作业中,中国铁建建设团队自主研发应用智能行车调度与监控系统,实现了对运输、焊接等全流程的信息化、可视化管控,保障了交叉作业安全高效,每日单向铺轨可达14公里。团队还创新研发智能隧道清洗机,提前预判隧道曲面、清理凹凸接缝,确保铺轨作业后工程光洁如镜、焕然一新。

在中铁北京局承建的广湛高铁六标段,阳春隧道是标段内重难点工程和控制性工程。项目部通过加强超前地质预报,采用多种技术手段,结合监控量测数据及时优化设计,加强通风及瓦斯检测保障施工安全,顺利攻克不良地质条件施工难题,实现隧道贯通目标。

在湛江北特大桥等工程建设过程中,中铁二局项目团队科学统筹、多措并举,确保工程安全高效推进。项目部坚持“安全第一、质量为本”原则,建立安全风险分级管控与隐患排查治理双重预防机制,实施网格化管理,定期组织应急演练与全员培训,强化过程管控,严格落实“三检制”,确保各工序验收合格后转序。

由中铁十二局施工的佛肇站,面临机场航站楼与高铁站房立体交叉施工、复杂地质条件承载要求严苛等多重挑战。为此,项目团队采用新型结构,创新施工方式,建立了覆盖地下站体及与地上施工交界关键区域的全过程、高精度沉降变形协同监测体系,通过实时数据反馈动态指导施工决策,确保工程高质量完工。



“复兴号”列车驶过中国铁建参建的广湛高铁佛肇特大桥。

加快生产赶订单 全力冲刺“收官季”

12月18日,浙江省湖州市长兴县夹浦镇,浙江常鑫纺织品有限公司车间,工人正在生产线上忙碌,奋战四季度订单,冲刺全年目标任务。

今年以来,当地通过实施鼓励科技创新、

减税降费、助企纾困等政策,提升自主品牌竞争力,推动智能制造升级,经济保持平稳增长态势。同时,产业发展带动劳动力实现家门口就业增收,助力乡村振兴。

本报通讯员 陈海伟 摄

“免申即享”,不收取任何费用

央行发布一次性信用修复政策助力个人重塑信用

本报北京12月22日电(记者姜雨晴)中国人民银行今天发布《关于实施一次性信用修复政策有关安排的通知》,对于2020年1月1日至2025年12月31日期间,单笔金额不超过1万元的个人逾期信息,个人于2026年3月31日(含)前足额偿还逾期债务的,央行征信系统将不予展示。

按照《征信业管理条例》规定,征信系统中的个人逾期信息自还清欠款算起要保存五年。受新冠疫情等多方面因素影响,一些个人

财务状况发生了难以预料的变化,未能按原借款合同约定时间偿还贷款。虽然诚实守信、竭尽所能,事后已全额偿还了债务,但信用报告仍然需要按规定展示历史逾期记录,个人在获得新的贷款支持等方面受到了一定的影响。为了更准确地反映个人真实信用状况,帮助已还款的逾期人群加快重塑个人信用,中国人民银行研究制定了一次性信用修复政策。

一次性信用修复政策实行“免申即享”,个人无需申请和操作,也无需提交证明材料,

由中国人民银行征信系统对符合条件的逾期信息进行自动识别和统一处理。若个人需要了解相关逾期信息是否已不再展示,可以通过线上、线下方式查询了解。

中国人民银行提醒社会公众,一次性信用修复政策不收取任何费用、不需要第三方代理,任何以该政策名义索要钱财、索取信息的都是诈骗行为;如果发现相关违法违纪线索,可以向中国人民银行及其分支机构反映,或向当地公安机关报案。

重庆忠县着力破解历史遗留“办证难”问题

8000余本“大红本”兑现民生承诺

壳。”新生街道果梁村村民李大爷的困扰颇具代表性。城镇小区的“办证难”更显复杂。县城华三里小区512户业主,因消防验收未通过办证受阻;忠州街道白桥溪社区综合楼38户居民,因2005年建成时规划手续不全,等了19年仍未领证;忠商国际小区45户房屋业主交了契税,却因开发商欠税失联拿不到完税证明;红星商贸大厦120户业主则因开发商注销,陷入“办证无门”困境。

缘何出现“办证难”

为何“办证难”会成为困扰群众多年的老大难?忠县规划和自然资源局专项调研组揭开谜底,多重因素交织形成复杂的历史梗阻:政策衔接“断档”、主体责任“缺位”、关键资料“缺失”、信息权益“梗阻”。问题覆盖全县29个乡镇(街道),农房与城镇房屋登记领域均存在突出问题。

“早年建的安置房符合当时政策,但按现在的新规来办相关手续就卡壳了。”忠县规划和自然资源局确权登记科工作人员说,不动产统一登记改革前,职责分散在多部门,不同时期政策、技术标准差异大,导致部分项目在用地、规划、验收等方面手续不全,改革后不

符合现行规范的项目登记通道受阻。

“群众用一辈子的积蓄建房、买房,却迟迟拿不到产权证,心里肯定不好受。既然发现了问题,就必须彻底解决。”忠县规划和自然资源局负责人说,“这些问题清单不是‘负面清单’,而是我们改进工作的‘责任清单’,更是兑现民生承诺的‘幸福账单’,必须做到逐个销号、见底清零。”

打响民生攻坚战

“群众无过错即办证、只要合法申请即办理!”在专项整治动员会上,忠县明确了这一核心指导思想。由忠县规划和自然资源局牵头,联合县住房和城乡建设委、县农业农村委、县税务局、县法院、县信访办等部门单位及各乡镇(街道)组建的专班成立,并建立“周调度、月通报、季总结”工作机制,打响民生攻坚战。

“以前要跑五六个部门协调,现在每周专班上就能定方案。”忠县规划和自然资源局相关工作人员介绍说,皇华三里小区因消防验收卡壳后,专班当即组织住建、消防、税务等部门联合踏勘,敲定办证与消防整改方案,避免群众来回跑腿。白桥溪社区综合楼

更是实现了“联合会审”闭环:住建部门委托第三方做质量鉴定、消防部门出具检测报告、规资部门核算土地收益金,38户居民19年的“心病”就此解决。

攻坚历史问题的同时,“放管服”改革同步深化。“一窗受理、税费同缴”整合全流程,视频委托、周末服务等10项民生举措覆盖特殊群体。“我母亲82岁了,行动不便。工作人员得知后,上门办理继承登记还寄证到家。我为这样的服务点赞!”市民周女士的点赞道出服务温度。此外,二手房“带押过户”更是全年办理127件,实现“不还贷也能过户”,大幅降低交易成本。

“历史遗留问题‘千房千面’,没有‘万能钥匙’,必须坚持分类施策。”忠县规划和自然资源局局长周岗说,忠县探索出了一系列解决方案,诸如开发商“灭失”项目由政府“托底”,特殊项目由县政府主导,组织住建、消防、规资等部门“联合会审”,以联合审查意见作为登记依据;税费追缴推出“证缴分离”模式——业主凭购房合同即可自行缴纳税费,税务部门向开发商追缴欠款。分类施策、改革赋能的“解困组合拳”精准发力,让不动产“登记难”问题逐步化解。

本报记者 李国 本报实习生 唐佳琦

“住了14年的房子,终于拿到产权证了!”12月17日,重庆忠县江淮御景江岸小区业主王凤英捧着不动产权证,激动地向记者展示。

住房问题关乎民生福祉,一本小小的不动产权证,却承载着群众对“家”的归属感与安全感。今年以来,重庆忠县面对职工群众关心的“办证难”问题,累计化解不动产登记历史遗留问题12类,惠及群众8000余户,其中农房发证5686本、城镇房屋办证2467套,用实实在在的行动回应了舆论监督和群众期盼。

最长的等了19年仍未领证

记者调查发现,忠县2012年集中办理的7000余本农房产权证,因当年测绘标准不统一、权属录入粗糙,普遍存在“证房不符”问题,部分乡镇为规避风险只得“代管”证书。此外,新生街道、白石镇等地1200余户农户因“一户多宅”“面积超标”未确权,涂井乡友谊村望江居民点26个移民安置户因缺少用地审批手续问题,13年迟迟未拿到产权证。

“因为没有房产证,分户、办社保都卡

壳。”

本报记者 李国 本报实习生 唐佳琦

“住

壳。”

壳。”